

SZEPESI ELLENŐR

POLITIKAI HIRLAP.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
LŐCSE, Kossuth-utca 17. sz. Telefon 18.
 ahova a lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések
 küldendők.
 Kéziratok vissza nem adódnak.

Felélős szerkesztő és
 kiadótulajdonos:
Dr. LEDERER MIKSA.

Megjelenik minden vasárnap.
 ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 10 korona. Félévre 5 korona.
 Egyes szám ára 20 fillér

Nyugvóponton.

A békét, melyet hazánk legjobb bajnokai a legelkeseredettebb küzdelem után majdnem 2 éves harc árán kivívtak, minden jó hazafi meglepéssel és megnyugvással fogadja.

Azt hittük ugyan, hogy a nemzet kívánságainak bizonyos mértékű kielégítése nélkül — amint Andrassy mondotta — a normális élet helyre nem állítható, mégis azt látjuk, hogy a nemzet megnyugodott ilyen pozitív vívmányok nélkül is, abban a törhetlen hitében, hogy jogai érvényesülésének *utjai nyitva maradtak és közülük egyetlen egy sem lett feladva.*

A kardokat, a melyeket a magyar nemzet teljes önállóságának, államisága eddig nélkülözött összes feltételeinek megszerzéseért csatogtattunk, nem akasztottuk szegre, sőt hüvelyükbe sem tettük vissza, csakis egy rövid pihenő állott be, egy rövid fegyverszünet, melyet akkép kell kiaknázunk, hogy a kidőlt hatvanhetes alap minden gyökérszálát kivághassuk.

A koalíciós kormánynak elnöke és belügyminisztere ugyan ezen alap megmentése érdekében buzgólkodnak, de kevés reménnyel, mert be kell látniok, hogy a 67-es fának szüette törzsén semmiféle oltás már nem segít azon megmáshatlan tény folytán, hogy gyökerei mellől a magyar nép éltető nedűje végleg kiszikkadt.

A magyar nép erejének minden cseppjét a régen ápolt, de csak az imént újjaszületett fának: a függetlenségi és 48-as alapnak a megerősítésére kívánja felhasználni, mert csak ennek vívmányai lesznek azok, amelyek a régi, lejárt politikai rendszer által ütött sebeket betapasztani képesek.

Ugy halljuk, hogy 2—3 esztendeig is eltarthat a politikai csend, az újabb küzdelemre való előkészület.

Ez az idő a választási jog reformján kívül aligha lesz elegendő szőnyegen levő vagy legalább is hangosan követelt egyéb reformok megvalósítására.

Pedig az alkotmányosság tökéletes biztosítása után számos fontos feladata lesz a parlamentnek. Az önálló gazdasági

berendezkedés, a kivándorlási törvény-revizója, a negyven év óta készülő általános polgári törvénykönyv codifikálása stb.

Jó lesz tehát a fegyverszünet tartamát minél rövidebbre szabni.

A nemzet kitartott a szenvedés és nyomorban, ellenállt a szuronyok hatalmának, elszánt önvédelmi harcot folytatott: de sokáig p i h e n n i nem fog tudni. A magyar nemzet ősi természete nem ismeri a lankadást az egyszer felvett küzdelemben és ha a kormány nem fogja siettetni az utolsó összecsapás bekövetkezését, akkor a felébredt nemzeti genius csatariadója fog minket ismét összehozni az utolsó, a dicsőséges élet-halál harcra, melyben vagy elbukunk nagyszerű halállal, vagy fenséges győzelmet aratunk.

Nyugvóponton azonban a nemzet meg nem maradhat.

Dr. L. M.

SZEPESVÁRMEGYE.

Szepesvármegye rendkívüli közgyűlése.

Szepesvármegye folyó hó 18-án Neogrády Lajos dr. alispán elnöke alatt rendkívüli közgyűlést tartott. Megnyitó beszéde, amellyel a csekély számban megjelent bizottsági tagokat üdvözölte, méltó a megörökítésre:

„Két hete sincs annak hogy szívszorogó megdöbbenéssel tárgyaltuk az országgyűlés egybe nem hívásáról mind határozottabban fellépő híreket és az ország sorsának végzetes fejlődése miatt már-már elcsüggedve, egyedüli reményünket szentesített törvényeinkbe és Ő apost. kir. Felsége esküjébe helyeztük.

Rendületlen bizalmunkban nem csalódtunk. Koronás királyunk meg nem ingatható törvénytisztelete a legválságosabb órában erősítette meg hitünket az ősi alkotmány szilárdságában, reményünket egy jobb jövőben.

És midőn ma — hosszú idő multán — a béke jegyében lehetek szerencsés közgyűlésünket megnyithatni, ezt — a nemzetet egy ezredéven át oly sok balszerencse közt megoltalmazó gondviselésen kívül — Felséges Urunknak, a bölcs és alkotmányos magyar királynak köszönhetjük, ki nemzetével találkozva, az államjogrendet megrendítő küzdelem közepette is meg tudta találni azt az utat, mely az alkotmányos kibontakozáshoz vezetett.

De elismeréssel és köszönettel kell adoznunk a nemzet ama fiainak is, kik valamint egységesek voltak az ellentállásban, épügy egységesek tudtak lenni a tisztességes kibontakozás elősegítésében is.

Abban az éltető reményben, hogy az alkotmányos élet felvirradását alkony követni többé nem fogja és hogy sokat hányatott hazánk most már állandóan élvezheti az áldásos munkálkodás eredményeit, hazafiúi örömmel üdvözlöm a törvényhatósági bizottság megjelent t. tagjait.”

Ujfalussy Brunó vármegyei főjegyző ezután felolvasta az alábbi királyi leiratot:

MI ELSŐ FERENCZ JÓZSEF
 ISTEN KEGYELMÉBŐL AUSZTRIAI CSÁSZÁR,
 CSEHORSZÁG KIRÁLYA SAT.
 MAGYARORSZÁG APOSTOLI KIRÁLYA

Kedvelt hiveink!

Uralkodói kötelmeimhez tartozván az ország törvényeinek hű és pontos végrehajtása fölött örködni,

Mínthogy az 1848. évi IV. t.-c. 1-ső §-a az országgyűlést évenként Budapestre egybehivatni rendeli és mínthogy számos függőben levő kérdés mielőbbi megoldását a nemzet erkölcsi és anyagi érdekei sürögösen követelik:

Ennélfogva elhatároztuk, hogy az ország főrendeit és képviselőit a folyó év május havának 19-ik napján megnyitandó országgyűlésre Budapes székes fővárosunkba egybehívjuk.

Minekfolytán Nektek ezennel komolyan meghagyjuk, hogy haladéktalanul megtegyétek mindazokat az intézkedéseket, amelyek a törvény értelmében szükségesek arra, hogy az 1874. évi XV. t.-cikk által rendelt módon és a főnálló törvények által meghatározott számban megválasztandó képviselőitek ezen az országgyűlésen megjelenhessenek és a törvényhozás működése a mondott napon és helyen akadálytalanul megindulhasson.

Kikhez egyébiránt királyi kegyelmünkkel kegyesen hajlandók maradtunk.

Kelt Bécsben, ezerkilencszázhatév április havának 8-ik napján.

FERENCZ JÓZSEF s. k.
 WEKERLE SÁNDOR s. k.

Azután felolvasta az állandó választmány határozatát, mely a következő:

„Szepesvármegye közönsége az országgyűlésnek törvényes időben történt egybehívását megnyugtató tudomásul véve, a legkegyelmesebb királyi leiratot hódoló tisztelettel fogadja, azt a közgyűlés színe előtt kihirdeti és eredetben a levéltárba elhelyeztetni, másolatban pedig további törvényszerű intézkedés végett a központi választmánynak kiadatni rendeli.

Midőn pedig az egész nemzet hazafias lelkesedéssel üdvözlö az napot, melyen a fejedelmi bölcseségnek és a nemzet képviselőinek az egyetértést megtalálni, alkotmányos életünk folytonosságát biztosítani és ezzel hazánkat egy végzetes következményű veszélytől megmenteni sikerült, Szepesvármegye közönsége is megragadja a legelső alkalmat arra

nézve, hogy osztatlan érzelmeinek kifejezését adva, hódoló tisztelettel köszönetet mondjon koronás királyának meg nem ingatható alkotmányos érületéért; üdvözölje a jelenlegi magyar kormányt és köszönetet mondjon a fennállott ellentétek kiegyenlítése körül szerzett érdemekért.

A törvényhatósági bizottság jelen határozat értelmében feliratot intéz a kormányelnök úrhoz, egyszersmind arra kérve ő Nagyméltóságát, hogy hódoló tiszteletét és köszönetét Ő csász. és apostoli királyi Felsője előtt tolmácsolni kegyeskedjék.

A javaslatot a közgyűlés minden felszólalás nélkül egyhangulag elfogadta, mire az alispán a közgyűlést „éljen a haza” és „éljen a király” felkiáltás kíséretében berekesztette.

Választási mozgalmak a Szepességen.

Igló, Késmárk és Lőcse — csendesek. Miután egyhangú választás lesz e három kerületben, ezek külső képe alig ment át valami nevezetes változáson. Legfeljebb a kortések képe mutat hosszabb orrokat, hogy mert nincs — üzlet. A lubló kerület lélekviszafajtván lesi ismeretlen jelöltjeit, miután Salamon Géza valószínűleg főispán lesz.

Gölnicbányán is nagy a kavarodás. A hivatalos jelölt dr. Ritók János, ki programbeszédét f. hó 19-én nagyszámu választó előtt tartotta és kinek megválasztása bizonyos, de azért kísérletezik dr. Szelényi Aladár budapesti ügyvéd is ugyancsak függetlenségi programmal és legújabb verziók szerint Okolicsányi Zsedényi Ede lőcsei lakos földbirtokos alkotmánypárti, sőt München Aurél is pártönkivüli programmal. Éles és Purjesz (szintén függetlenségi jelöltek) visszaléptek.

Dr. Ritók Jánost a gölnici választópolgárság rendkívüli lelkesedéssel fogadta. A vasúti állomáson dr. Wolf Károly pártelnök üdvözölte, kíséretében voltak dr. Rottenberg Márton iglói ügyvéd, Kalchbrenner I., Seltenreich Hugó Iglóról, Majunke Géza Szepesolászról, Majunke Gedeon Szepesszombatról. A jelöltet folytonos éljenzés és zene mellett kísérték a városba, ahol a vendéglő nagyeremben a választók zajos óvációja mellett elmondotta programbeszédét. Utána dr. Rottenberg Márton beszélt a politikai becsületességéről és tisztességéről.

TÁRCA. LIA.

— A »Szepesi Ellenőr« eredeti tárcája. —
Irtá: TUDJA MARQUIS.

Még egyszer belenézett a tükörbe s megigazította hajfűrteit. Ajkai idegesen reszkettek. Sápadt volt. Lassan kiosont a szobából, hogy férjét az ebéd utáni nyugalomból föl ne zavarja. Kis fiacskája az udvaron játszott. Nem csókolta meg, mint azt rendszeren tenni szokta, amikor hazulról távozott, csak rohant ki az utcára. Mikor a templomhoz ért, hol az ut egy másik utcába kanyarodik, visszánézett, hogy nem-e követi valaki. Még sohasem félt ettől az uttól úgy, mint most. Szinte érezte, hogy ez az ut ma végzetes lesz reá nézve s mégis meg kell tennie. Ha elfogadja az öreg Kelemen ajándékait, aranyait, ezüstjeit, öltözékre valóit s néha duzzadó pénztárcáit, ezt az örömet csak meg kell neki tennie. Saját lakásán nem fogadhatja őt, mert férje folyton otthon ül nagyfoku rheumája miatt s csak ritkán távozik hazulról.

Végre megérkezik az öreg Kelemen házához. Szive hevesen dobogott; s noha már százszor elkövette ezt a merész tettet, nyugodt szeretett volna lenni.

Máli néni, az öreg szakácsné kajánul mosolyogva köszöntötte s vezette be a tágas, diszes szalonba. Talán ismerte azt a viszonyt, a mely gazdája és a doktorné között folyt.

— Hát hogysisne! — mondogatta magában többször Malí néni, — hiszen a török szultán sem bizza azt a miniszterekre, ha neki is jól esik.

Lőcsén dr. *Máriássy Mihály* 16-án délután 4 órakor fejtette ki programját a körtéri promenád rögtönzött emelvényéről, melyet minden oldalról a választópolgárságnak és a nagyközönségnek százzai és százai vettek körül. A tribün közelében diszes hölgyközönség foglalt helyet áhítattal hallgatva a népszerű jelölt ajkairól a programbeszédet, mely remek szónoklati formájánál, az előadás eleganciájánál, tartalmának igazságánál fogva a közönséget magával ragadta, mely úgy a beszéd folyama alatt minden egyes kimagasló pontnál, mint annak befejeztével szünni nem akaró éljenzésekben tört ki. Dr. *Máriássy Mihály* megörökítésre méltó programbeszéde a következő:

Igen tisztelt Uraim és hölgyeim!

A miről néhány nap előtt álmodni sem mertünk, amidőn a magyar nép törvényterületénél és alkotmányhűségénél fogva természetében rejlő szükségességét képezett, de a beállott súlyos körülmények között legfeljebb az optimisták előtt látszhatott bekövetkezhetőnek: az alkotmányos jogfolytonosság, a nemzet önrendelkezési joga, a nemzet és király közötti egyetértés immár valóra változott.

Nem lehet senkinek, aki nem bizott a válság alkotmányos megoldásának lehetőségében, azt rossz néven venni, noha a pesszimizmus határozottan kárára van minden alkotmányos emóciónak, annak erkölcsi erejét gyöngítvén, de ha a nemzet többsége az adott viszonyok között mégis inkább hitt az alkotmány felfüggesztésében, a nemzet sarkalatos jogai lábaltiprásában, mint a magyar nemzet önrendelkezési jogának, a magyar nemzet önálló államiságának régi ellenségeinek részéről való teljes elismerésének lehetőségében, ez a kétségeskedés a multak szomorú tapasztalataiból vette jogosultságának alapját. A történelem beszél. Amióta szorosabb kötelékek fűznek a monarchia másik államához a pusztasomszédságnál, az osztrák politika nyiltan bevallott célja mindig az volt, hogy a nyakas magyarokat megtörjék, a magyar nemzetet mint olyat megakadályozzák abban, hogy a monarchia sorsának intézésében számottevő tényező legyen. Tudták azt mindenkori az osztrák politikai mértékadó körök, hogy ők hatalmi ábrándjaikat s kedvenc eszméjüket: az osztrák összbiradalmat csak úgy képesek meg-

valósítani, ha a magyar nemzetet elnémitják, mint egyenrangú felet megszüntetik s legfeljebb bizonyos tartományi, hogy úgy mondjam, gyarmati autonomiának kegyes engedélyezésével szurják ki szeméit.

Ez a politikai törekvés huzódik keresztül veres fonálként hazánk történetén I. Ferdinándtól a mai napig. És épen mert ezek a törekvések ausztria politikai szükségét képezik, azok mintegy az osztrák politikusok természetében rejlő létföltételek, alig volt kilátás akkor, midőn az osztrákok hatalmi ábrándjai szolgáltaiba 38 év aknamunkája után magyar emberek szegődtek, hogy épen akkor a nemzet kerül ki győzelmesen a conflictusból.

És a nemzet győzelmét újra semmi más ok nem tudta biztosítani, mint az egyetértés, az összetartás, mely törvénykönyvvvel kezében erkölcsi erejével oly hatalmas védőbástyáját alkotta a nemzet alkotmány mentsvárának, hogy azon minden abszolutisztikus törekvésnek csufos kudarcot kellett vallania.

A nemzet egyéretelemmel érezte a súlyát alkotmányára nehezdedő szentségtörő kezeknek, akik midőn farizeusi ábrázattal a nemzet jogainak biztosítását hirdették, nem átalították körmönfont törvénytárgyazattal az alkotmányosság félredobását a törvényesség leplébe burkolni.

De a nemzetet összetartásáért, szabadság és hazaszeretetéért, mely érzelmek a honfiterény legmagasabbjai, megáldotta a magyarok Istene.

Az uralkodó és nemzet közötti konfliktus valódi oka és azt mindnyájunknak hinni kell, nem az uralkodó tudatos akaratában, hanem az uralkodót félrevezető rosszlelkű tanácsadók önérdékből sugallt befolyásában fektet. De hát de mortuis nil nisi bene, a halottakról csak jót kell mondani. Hagyjuk őket pihenni, akik a nemzet történetében majd ott lesznek az Ephialtesek sorában, sokkal nemesebb és sokkal fontosabb a jelen és jövő kérdéseivel, megoldandó problémáival foglalkozunk.

Igen tisztelt Uraim! Miután Önök az utolsó országgyűlési ciklusra engem tiszteltek meg nagyrabecsült bizalmukkal, tették ezt azon spontán elhatározásukból, hogy szívökben élő függetlenségi érzelmeiknek képviselőt kívánták csekélységemben megvalósítva látni. Midőn ma, az alkotmány helyreállításának első napjaiban megtisztelő bizalmukból újra jelöltként van szerencsém körükben megjelenhetni, csak mint régi ismerős köszöntök be Önökhöz, ugyanazon politikai meggyőződéssel, ugyanugyanon kátéval, melylyel február 25-én elbú-

— A nagyságos ur benn van az irodában, csak tessék ide leülni, erre a fotelyra, kis tubicám, így ni! Ezen a puhán az ülés nagyon jól esik... Nohát nincs igazam? Ugy-e van!... Jaj, az én szegény gazdám mindig felvidul, ha a nagysága idejön. Olyankor még az ingét is szívesen odaadná, ha elkérnék tőle. De ne adj Isten, milyen akkor, amikor a nagysága elmegy. Ilyenkor nem enged magához senkit. Végig fekszik a diványon és olyanokat szuszog, meg ásit, mintha Isten tudja milyen nagy munkát végzett volna. No de már ez így szokott lenni. Nohát nincs igazam? Ugy-e van! De el is felejtettem, hogy a nagyságos asszony lenn van a kertben s odarendelte az uzsonnát. De megyek is már, mert éppen jön az ur, hallom a lépteit.

Néhány perccel később már lenn volt a kertben s ujságotla urnőjének, hogy a doktorné fenn van a szalonban.

— Menjen vissza s mondja meg, hogy jöjjenek le a kertbe. Itt olyan kellemes a levegő s együtt fogunk uzsonnázni.

— Igen, igen, ez nagyon jó lesz. Csak egy pár darab őszi barackot szedek le a fáról. A doktorné nagysága nagyon szereti a gyümölcsöt. És miért ne szeretné? Nohát nincs igazam? Ugy-e van!...

— Maga mindig az igazát keresi. Csak menjen s hívja őket.

S míg a nyeltes szakácsné lassan cammogva indult el a ház felé, addig a nagyságos asszony a kerti asztalon szépen felterített s várta a férjét s a doktornét.

— Szegény Lia! Milyen boldogtalan! Férje éjjel-nappal firkál valami „orvosi tanulmányon”, mint ezt ő nevezni szokta s ezt az ártatlan szegény asszonykát egészen elhanya-

golja. Oh, milyen jó is nekem, hogy az én uram nem született írónak. Annyira szeretem ezt a szegény asszonyt, hogy szívesen megosztanám vele az én boldogságomat. Milyen különbségek is vannak férjek között? Az én Kelemenem a tiszta hűség, a jóság, a férjek mintaképe. A doktor? Az nem törődik családjával. Pedig szegény Lia nem érdemi meg ezt a bánásmódot. De hol is maradnak olyant soká?

Kendőkkel letakarta az étellel megrakott asztalt s elindult ő is az épület felé. Végigment a hosszú folyosón, be az előszobába. Meg volt róla győződve, hogy még ott van, mert a fogason ott lógott még köpenye. Összejárta az összes szobákat, nem találta őket sehol. Végre nevéükön szólította őket. Semmi válasz. Most hirtelen megfordult s a vendégszoba felé rohant, melynek ajtaját hirtelen kirántotta.

Csak Casanova novelláiban találhatóunk ahhoz hasonló jeleneteket, a mely a nagyságos asszony szeméi elé tárult.

A »szegény Lia« egy hangos sikolylyal igyekezett bűnösségét leplezni, míg a nagyságos ur az ablakhoz fordulva füttyörészett.

— Mit látok?!... Kelemen!... Lia!... Hát huszonöt évi házasságunk után ezt kell megérnem...

— No jó, jó! Csak ne gondold semmi rosszra! Hiszen csak víziókat látsz! — dadogja Kelemen, ki még mindig az ablak felé volt fordulva.

Lia, ki már valamennyire magához tért, csupán összekuszált hajzata és gyűrött selyemruhája árulta el bűnösségét, átment a szalonba, hova magával vonszolta az ájuldozó asszonyt is s leültette egy székre.

— Kedvesem, én nem is tudom, mit akar-

csuztam Önöktől: a függetlenségi és 48-as eszmékkel.

Mert ha szívünk sugallatán kívül valami alkalmas arra, hogy a függetlenségi és 48-as eszmék jogosultságát a jövőre nézve szanctionálja, úgy a közelmúltban lezajlott válság szomorú tapasztalatai ilyen tényezők. És lehetnek talán még az országban magyar emberek, akik célszerűségi szempontból a függetlenségi és 48-as program betűszerinti megvalósítását ma még korainak tartják, bizonyára vannak olyanok is, kik álszeméremből vonakodnak még a függetlenségi zászló alá esküdni, de alig hiszem, hogy Magyarországon akadna igaz magyar hazafi, aki lelkiismeretének szorgos megvizsgálása után ne lenne kénytelen önmaga előtt bevallani, hogy Magyarország jövő boldogsága, teljes önálló államisága, teljes szabadsága megvalósulhatásában elválaszthatatlan a függetlenségi eszméktől.

Mi t. Uraim a tiszta personál unio alapján állunk, annak a personál unionnak, amely törvénybe lett iktatva őseink által az 1723. évi I. és II. t.-c.-ben, amely az uralkodó személyén és ebből folyólag a közös védelem kötelezettségén kívül más közjogi kapcsolatot a két állam között nem ismer, s amely viszonylatban mindkét fél teljességében megtartja önálló államiságát, souverainitását, amely közjogi állapotot hazánkra nézve az 1791. év X. t.-c. azon alkotmányjogilag sarkalatos meghatározásában találjuk, hogy Magyarország független szabad állam, önálló alkotmány és önkormányzattal bír, törvényesen megkoronázott királya által saját törvényei és jogszokásai alapján kormányozandó és uralandó. Az idők folyamán ezen personalismust a dualisztikus viszony váltotta fel, amely bár tekintélyes többségre támaszkodott az országban, egyhangulag elfogadottnak soha sem volt mondható.

Ma azonban t. Uraim úgy áll a dolog, hogy az egyedüli egységes és megengedhető viszony, melyben a múlt tapasztalatai után Ausztriával lehetünk, visszatérés a tiszta personális unióra, mert csak abban az esetben fordíthatjuk minden erőnkkel nemzeti államunk hatalmas épületének a részletekben is lehető legtekélyesebb kiépítésére és megerősítésére, ha nagy mun-

hat tölem férjed? Azt mondja, hogy könyvet ír a női szépségről s modellnek engem szemelt ki...

— Hazudsz, szemtelen kigyó!... Takarodj ki házamból — sivitá magából kikelve.

— De Amália...

E pillanatban Máli néni rohant be a szobába s magából kikelve jelenté, hogy az orvos óhajtja tisztelétét tenni.

Lia mintegy villanyútra ugrott fel s rohant az ajtóhoz férje elé.

— Szegény Amália megtévelyodott. Iszonyu dolgokat beszél össze-vissza.

— Doktor! — kiáltá Amália az orvos felé — az ön neje egy közönséges utcai hölgy... Vezesse ki innen, különben bottal veretem ki házamból.

— Igazad van, kedvesem — mondá az orvos halkán, feleségéhez fordulva — nagyfokú féltékenységi mánia. De azért ez a baj könnyen gyógykezelhető. Szegény asszony!

— Szegény Amália!

És az orvos karon fogva nejét, az ajtó felé mentek. Az előszobában Máli néni várt a távozókra, kiket a kapuig kísért ki.

— Oh, te édes, ártatlan lélek, mennyire meghurcolt téged az a bolond asszony.

— Hát igazán meghibbant az ez a nagyságos asszonynak? — kérde Máli néni, hunyorítva egyet szemével Lia felé. — Oh, szegény feje, szegény feje. Régen félrebeszél már! S ennek a vége mindig így szokott lenni. Tudom én azt! Nohát nincs igazam? Ugy-e van!... Most is, hogy a kertben voltunk lenn együtt, folyton morfondírozott valami katonatisztról. Pedig ilyen éltes asszonynak már nem szabad ilyesmire gondolni. Hát aztán mit szóljanak a fiatal asszonyok? Olyanok, mint a nagysága is? Nohát nincs igazam? Ugye van?...

— Oh, te drága, hü feleségem vagy — mondá a doktor megindulva.

— Bizony hü feleség!... Haj, haj... De még milyen hü... Nohát nincs igazam! Ugye van!...

Az orvos szerelemittasan nézett Liára, mikor a kapun kiléptek az utcára.

kánkban nem zavar meg folyton folyvást az önvédelmi harc, melyet önálló állami létünk elismeréséért kell viselnünk. És hiú ábránd volna azzal áztatnunk magunkat, hogy tartós nyugalmat élvezünk a dualizmus égíse alatt, hogy a teljes paritás, mely Deák Ferenc által kétségtelenül legnemesebb intencióktól vezérelt államjogi viszonyunknak Ausztriával szemben való szabályozásánál alapul szolgált, mindenkor becsületesen végre fog hajtani, mert láttuk azt, hogy 400 év óta mindig a magyar nemzet kijátszása, a magyar nemzet állami létének tönkretétele volt a cél, melynek szolgálatába szegődtek Ausztria politikusai, kik mesterségesen akarják erkölcsi súly és erő híján szűkösödő hatalmukat fentartani, s mert nem tételhető fel józanul, hogy azok az osztrák eszmék, melyek érvényesülését Ausztria népei megszokták, levétesse a napirendről azért, mert a magyarok azt úgy kívánják, és mert szomorúan kellett 38 éve tapasztalnunk, hogy hogy igenis minden eszköz jó volt és gyakorlatba vétetett, amely ezen osztrák politikát szolgálta. Ezeknek az állapotoknak megszüntetése pedig csak egy módon lehetséges, ha bezárjuk azon kapukat, melyeken az osztrák befolyások közállapotainkba behatolhatnak, s azokat megmételtyeztetik, ha bezárjuk a dualizmus kapuit.

De igen tisztelt Uraim! Aki házat akar a réginek helyén építeni, annak előbb a romok törmelékeit kell elhordani, az alapokat megépíteni, hogy azon biztonságban nyugodjék a fölépítendő palota.

A Wekerle Sándor miniszterelnöksége alatt megalakult kormány midőn a legbecesebbet: a jogot az építéshez hozza magával, a régi épület törmelékeinek eltakarításával és ezen munka elvégzése után az új palota biztos alapjai megvetésének teljesítésével van megbízva. Az első a miniszterelnök úr szerint a politikai tisztesség, az államéletben az erkölcsi tisztaság érvényesítése az eddigi érdekhajszás helyett, a második a fontosabb, az új alapok megvetése: a nemzeti akarat mikénti megnyilatkozásának törvényes biztosítása, biztosítása pedig a nemzetállam szempontjából egyedül helyes alapon, hogy t. i. a haza minden polgárának joga van a nemzetakarat létrehozásánál aktíve közreműködni.

Igen tisztelt Uraim! Hogy egy osztrák katonai kifejezéssel éljek, ki tudja talán nem sokára majd elhagyhatjuk azokat — az a gebundene Marschroute, az alkotmányosság, a jog és törvénytisztélet és a jogfolytonosság helyreállítása, a közélet megtisztítása minden szenny és piszoktól, s azután a választói és parlamenti reform keresztülvitele az általános szavazati jog alapján. Pont. Egyéb semmi. Minden más az általános szavazati jog alapján megejtett újabb választások által kialakult parlament munkája lesz.

Hát tisztelt Uraim! arra a munkára vállalkozhattak a függetlenségi és 48-as párt ilusztris vezérei is abban a formában és mértékben, amint kijelentéseik és maguktartása szerint tették: függetlenségi elveiknek teljes fentartásával, megmaradva azon a helyen, a melyre őket a függetlenségéért sóvárgó nemzet helyezte a függetlenségi és 48-as párt élén, mint annak előharcosai, mint a függetlenségi eszmék legbuzgóbb apostolai. De nemcsak részvétet vállalhattak ezen átmeneti munkában, hanem kötelesek voltak azt tenni a haza érdekében, mert hiszen ez csak biztos garanciája a nemzet függetlenségi elveket valló polgárainak arra nézve, hogy a magyar nemzet önálló államisága polotájának alapjai ugy lesznek megalkotva, hogy azon a függetlenségi eszmék is felépülhessenek.

A közel jövő munkája tehát, a mely öszszévág a következő országgyűlési ciklus munkájával, az általános választási jog törvénybe iktatása, a függetlenségi program egy rég felvett programponjtjának megvalósítása lesz. Ez t. Uraim! egy lépés azon az úton, a mely a magyar demokrácia teljes diadalához fog vezetni, a melynek érvényesülni kell, mint egyedül egészséges alapnak állami berendezkedésünkben. E nagy reform megvalósítása folytatása, a népjogok kiterjesztése, a nép millióinak az alkotmány sáncaiba való bevonása azon munkájának, melynek kezdete az 1848. évi törvényekben szentesítve lett; — és megvalósítása nem azzal a céllal, nem azzal a

hátsó gondolattal, melynek szolgálatába Krisztoffy úr szegődött, hogy állítólagos osztályuralom helyett igazi osztályuralmat, a hazátlanok osztályának uralmát megalkossa és azt saját céljaira felhasználhassa, hanem igenis azzal a céllal, hogy ezáltal a nemzet igazi szabadsága, a nemzeti állam igazi formája biztosíttassék, hogy t. i. a nemzetnek, a vallás és nyelvkülönbség dacára egy ezredéves mult hagyományai által gondolatban és érzésben összeforrott népösszességnek, mint szerves erkölcsi személyiségnek, de semmi cosmopolitika híveknek hamisítatlan akaratát legyen az állam törvényakaratát, a nemzet minden egyes tagjának szabadsága legyen az egésznek, a nemzetállamnak szabadsága.

De a nemzet igazi és hamisítatlan akaratának törvényes alakban való olyan megnyilatkozása, mely midőn a nemzet akarat kialakulásában részesévé tesz minden honpolgárt és részesévé tesz úgy, hogy ezen akaratirányítást a legjobb meggyőződésen, a szabad elhatározáson kívül semmi más nem befolyásolhatja, még nem jelenti az állami souverainitást, az igazi nemzetszabadságot. Ez csak azt jelenti, hogy az államnak van törvényes formában és a nép lehető széles rétegei bevonásával megnyilatkozott akaratát. Az igazi nemzetszabadság, az igazi államsouverainitás ott kezdődik, mikor a nemzet megnyilvánult akaratát tényleg oly faktornak ismertetik el, amely egyedül jogosult a nemzet sorsának intézésére. És amily szükségszerűséget képez a haladás elvénél fogva a nemzetakarat kialakulásának aktív részesévé tenni az egész szabad magyar nemzetet, époly vagy talán még fontosabb szükségesség az, hogy kellő garanciák létezenek arra nézve, hogy ez a nemzeti akarat föltétlenül érvényesülhet. És a garanciák erre egyrészt a gondolat és véleménynyilvánítási szabadság elveinek összhanghangban álló terrorizmus nélkül való parlamenti tanácskozásai rend, másrészt azonban oly parlamenti és alkotmányos kényszereszközök létesítése, melyek mindannyiszor, valahányszor a nemzetszabadság az állami souverainitás érdekében annak szüksége felmerül, hathatós és ki nem játszható eszközei legyenek a nemzetakarat érvényesülése biztosításának.

Igen tisztelt Uraim! Ha elértük azon reformokat, melyekről, nagyjában szólottam, pedig elfogjuk érni — garancia az adott királyi szó — akkor meg van az alap, amelyen építeni lehet, akkor biztosítva van a nemzet önrendelkezési szabadsága s biztosítva van az a lehetőség, hogy a nemzet legjobb belátása szerint rendezheti be állami életét. A berendezkedés, a tovább építés munkája a jövő feladata és nekem hitem erős, hogy ez a jövő a magyar nemzeti függetlenségnek, a mai függetlenségi és 48-as program elveinek jegyében fog elkövetkezni.

A történelem az igazság tükré, a történelem pedig arra tanít, hogy a magyar nemzet semmire sem volt oly féltékeny, mint alkotmányos szabadságára, semmit sem szeretett oly nagyon, mint nemzeti függetlenségét. Ez a magyar nemzet igazsága, melynek védőirányai alatt egyesültek a vallási, nyelvi társadalmi tekintetben egymással ellentétes nézetek is mindannyiszor, valahányszor a nemzet igazsága ellen emelt kezét az azzal megalkudni nem tudó hatalom. És a magyar nemzetnek az az igazsága van irott joggá alkotva az 1848-as törvényekben.

Mikor 1860—61-ben az országgyűlés egybehívásával egyidejűleg a nemzettel való békegondolata életre kelt, s az uralkodó a nemzet akaratát vezérelt Deák Ferencet megkérdezte, hogy mi a béke ára, Deák Gerenc azt felelte, hogy a 48-as törvények visszaállítása. Ez a föltétel a kibontakozás alapjául el nem fogadtatván, az országgyűlés fel lett osztatva, a békekísérlet újra elaludt. Midőn 1866-ban a küllellenség által meggyötört Ausztria belátta, hogy a ki nem elégtett Magyarország nélkül nagyhatalmi állása csak üres szó, melynek biztos alapja nincs, s ennek hatása alatt újra a kiengesztelés politikája jutott tulsulyra Ausztriában, a történelem följegyzése szerint aggódva néztünk a követelések elébe, melyeket nézetünk szerint a magyar nemzet fokozottabb mértékben fog sürgetni Ausztria kényszerhelyzetre való tekintettel, ekkor a béke föltételei iránt megkérdezett Deák Ferenc újra

azt mondta, hogy a béke föltétele a 48-as törvények visszaállítása. Sem több, sem kevesebb, mert ez a nemzet igazsága, melyhez sem hozzátenni nem kell, sem abból elvenni nem lehet.

És ha a nemzet igazsága volt a béke föltétele akkor, a mikor a nemzet minden erőforrásában kimerülten alkudozott s kényszerhelyzet előtt állott egy abszolút hatalommal szemben, mely a hatalomnak tényleg birtokában volt, úgy más mint a nemzet igazsága nem lehet a nemzet változás biztos feltétele akkor, amidőn 4 évtized akmunkájának csúfos kudarca hívja fel a nemzet igazságát megtagadó hatalmi köröket a nemzet jogainak tiszteltetésben tartására.

Ezért bizom én tisztelt Uraim a jobb idők elkövetkeztében, édes hazánk sokat hányatott hajójának egy nyugalmas kikötőbe való sértetlen befutásában.

És ha Önök úgy akarják, hogy a jobb jövő alapjai lefektetésénél az önök akaratát a mondottak szem előtt tartásával én képviseljem, szíves örömet állok rendelkezésükre, mert ezzel hazámnak tehetek szolgálatot, a melyért áldjon vagy verjen sors keze élni és halni akarok, élnem és halnom kell.

Ezután nagy hatással tót nyelven beszélt a járás tót községeiből nagy számban összesereglett tót választókhoz és azoknál is leirhatatlan lelkesedést fakasztott.

Utána dr. Lederer Miksa a lőcsei függetlenségi párt nevében szólalt fel. Azután pedig az egész közönség rágyujtott a Kossuthnótára és ennek dallama között a legősintébb ragaszkodásnak és szeretetnek igazi megnyilatkozásaiként egekbe törő éljenzések közepette elkísérték a jelöltet a városi vendéglőbe.

Szepesvármegye központi választmánya f. hó 30-ára tűzte ki a vármegye összes kerületeiben a képviselőválasztásokat.

Az iglói kerületben az igazságügyi politikai államtitkárrá kinevezett Günther Antal függetlenségi jelöltnek ellenfele nincs, bár a tegnapi napon Iglón kiragasztott vörös plakátok szerint Badits Zoltán (?) szocialista programmal akarja a harcot fölvenni. — Kárba vesztett fáradság.

A szepesszombati kerületben élénken folyik a korteskedés Raisz Aladár alkotmánypárti és ellenjelöltjei, dr. Nosz Gyula és Láng Gyula függetlenségi jelöltek érdekében.

Gölnichányan ujabban fellépett Okolicsányi Zsedényi Ede, ki tegnap óta járja be a kerületet, mint az alkotmánypárt hivatalos jelöltje, de hogy hol és mikor tartja programbeszédét, arról, miután a jelölt, sem a pártja részéről értesítést nem kaptunk, be nem számolhatunk.

Az ólublói kerületben, tekintettel arra, hogy Salamon Géza képviselőjelöltnek főispánna való kinevezése több mint valószínű, a következő jelöltek nevei kerültek forgalomba: Ujfalussy Brunó várm. főjegyző, Kravetz Péter hanusfalvi és Pirhalla István podolini plébánosok, mely utóbbiak a siker biztos kilátásával néppárti programmal, míg Ujfalussy Brunó függetlenségi programmal biztosan győzne.

Aválasztási elnökök s jegyzők.

Az ólublói kerületben: Elnök Kravetz Péter. Elnökhelyettes és a II. szavazatszedő bizottság elnöke Prokopovics Ferenc. Jegyző Bysz Imre. Alelnökök Gergely Pál, Kottler Sándor dr. Helyettes jegyzők Reinitz és Tvirsz.

A késmárki kerületben: Választási elnök Mattyasovszky Elemér dr. Jegyző Bruckner Károly. Elnökhelyettes s a II. szavazatszedő bizottság elnöke Oszwald György. Jegyző Klein Róbert. Alelnökök Gábrriel Frigyes dr. és Belóczy Sándor. Helyettes jegyzők Weber Sándor, ifj. Gretzmacher Gyula.

A szepesszombati kerületben: Választási elnök Ujfalussy Ernő dr. Jegyző Seyfried Ká-

roly. Elnökhelyettes s a II. szavazatszedő bizottság elnöke Takács József. Jegyző Scholtz Pál. Alelnökök Daitsch Ede dr., Payer Géza dr. Helyettes jegyzők Oberländer János, Schmör Gábor.

Az iglói kerületben: Választási elnök Klug Ottó. Jegyző Seltenreich Hugó. Elnökhelyettes s a II. szavazatszedő bizottság elnöke Ujfalussy Brunó. Jegyző Strauch Gyula. Alelnökök Rottenberg Márton dr., Fischer Miklós. Helyettes jegyzők Ebergényi Miksa, Thern Sándor dr.

A lőcsei kerületben: Választási elnök Nagy Árpád dr. Jegyző Fleischacker Lajos. Elnökhelyettes s a II. szavazatszedő bizottság elnöke Kompanyik Coelesztin. Jegyző Handlovics Kálmán. Alelnökök id. Holénia Sándor, Bojársky Béla dr. Helyettes jegyzők Matirko Sándor, Benkó István dr.

A gölnichányai kerületben: Választási elnök Menesdorfer Károly. Jegyző Fabriczy Samu. Elnökhelyettes Walkó Zsigmond dr. Helyettes jegyző Andrasovszky Béla.

Krónika a hétről.

(Fővárosi levél.)

Miniszterek hivatalfoglalása. — Üdvözlések. — Az új miniszter. — A tulipánmozgalom terjedése. — Választások előtt. — Bachát Dániel meghalt. — Wekerle programbeszéde.

Az elmúlt héten foglalták el a miniszterek legnagyobb részei helyeiket. Más alkalommal az ilyen hivatalbalépés nagyon sablonszerűen folyt le; de most egészen más képet nyújtott az egyes miniszterek bemutatkozása. Kitérő lelkesedéssel, nagy ovációval fogadták valamennyi minisztert, kik rövid, de magvas beszédben sok értékes kijelentést tettek; valamenynyien, a tisztviselőkből nem alattvalókat látnak, hanem valódi munkatársakat. Az egyes szakminiszterek rámutattak azon utakra, amelyeken haladni fognak; kijelentéseik nem tudhatók be frázisoknak, amit elvállalnak, azt elvégzik, amiből könnyen magyarázható, hogy nagyszabású, a nemzet javát célzó, az állam jólétét előmozdító intézkedéseket óhajtanak a nagy kabinet tagjai tenni.

Hogy mily nagy öröm uralkodik ország-szerte, élénken dokumentálják a nap-nap után garnadával érkező sürgönyök, üdvözlő levelek, melyek mindenike végtelen öröm kifejezések hű tolmácsolója, hogy végre-valahára helyreállt az alkotmányos rend és a nemzet vezéréből alakult meg az igazi erős nemzeti kabinet; de nemcsak Magyarország legtávolabbi zugából érkeznek az üdvözlések, hanem túl az ország határain lakó nemzetektől, kik együtt éreznek a magyarral s rokonszenvűeknek szép levelekben adnak méltó kifejezést.

Betöltetett a honvédelmi tárcza is. Méltó férfi nevezetett ki miniszternek. Jekelfalussy Lajos altábornagy lett a honvédelemügyi miniszter, ki abban is különbözik eddigi elődeitől, hogy egész pályáját a honvédségnél futotta meg. Alig, hogy miniszter lett, nyomban belépett az alkotmánypártba. Midőn Kossuthot üdvözölte szalonruhában, kabátja gomblyukában ott diszlett a tulipán-jelvény.

Sokan azt hitték, hogy miután megszületett a béke, illetve helyreállt a rend, a tulipánmozgalomnak nincs többé jelentősége. Nagyon téves felfogásra vallott ez, mert látni való lett, hogy a mozgalom élén álló jeles tulajdonságú hölgyek nem lankadó buzgalommal és lelkesedéssel fejlesztik, növesztik az akciót; mind nagyobb tért hódít a tulipánkert gyönyörű eszméje a magyar ipar tényleg kezd aktuális lenni, az idegen ipart pedig mellőzik, nélkülözik. A tulipánmozgalomnak elaludni nem szabad és nem is fog már elhamvadni, mert hála a hazafiasan érzők nagy tömegének, testestül-lelkestül felkarolták az eszmét s ha már egyszer külön-külön

beoltódott az egyes polgárokba, onnan kiirtani nem lehet.

Midőn hire futott, hogy választások lesznek, még pedig rövidesen, úgy volt, hogy a jelenlegi választás nem sok vizet fog zavarni, ugyszólván egyhangú választás lesz a legtöbb helyütt, annál is inkább, mert a volt szabadelvűpárt tagjai közül alig mer fellépni néhány; míg a koalíciós pártok, most kormánypárt, elhatározták, hogy egymással szemben nem állítanak jelölteket. Most, hogy alig néhány nap választ el a választásoktól, egyszerre gombamódra felüti a fejét a temérdek sok jelölt; ha 800 vagy 1000 kerülete volna Magyarországnak, még akkor is maradna néhány száz jelölt. Van sok oly kerület, hol az egy hivatalos jelölt mellett van 5—6 önjelölt, egy és ugyanazon programmal. Szóval mégis érdekes választásokra lesz kilátás.

Bachát Dániel, a bányai ág. hiv. evangélikus egyház ker. püspöke 66 éves korában meghalt. Nagy csapás ez a lutheránus egyházra, de nagy vesztesége nemzeti irodalmunknak is, mert az elhunyt szorgalmas munkása volt litteraturánknak. Eltekintve attól, hogy tömérdek önálló művet alkotott, hazánk jeles poétáinak és íróinak munkáit kiváló szeretettel ültette át tót nyelvre. A Kisfaludy-társaság is méltányolván munkásságát, levelező tagjának választotta meg. Nemkülönben ő felsége megajándékozta 25 éves lelkészkedése évfordulója alkalmából a Ferencz József-rend lovagkeresztjével. Temetésén az írói és művészi világon kívül nagy előkelőség vett részt.

A temesváriak mintegy 130 tagból álló küldöttsége tisztelgett a napokban Wekerle Sándor miniszterelnöknél, felajánlván a város képviselőiségét. A kormányelnök szívélyesen fogadta a küldöttséget és elfogadta a jelöltséget. Válaszában nagyvonalakban jelezte programját, kiterjeszkedvén benne mindenre. Hatalmas program ez, s megvalósítása tetemesen hozzájárul majd a mostani pangó viszonyok és állapotok javításához. A program nem üres szalmát csépel, hanem duzzad életre való, régen megoldást igénylő és váró tervektől. És a kormány be is váltja majd programját. **G**

A lőcsei honvédszobor érckoszorúja.

Mintha csak szándékosan nem készült volna el az érckoszorú márc. 15-ére, amikor még békóba volt verve a szabad gondolat és némaságra kárhóztatva a hazaszeretet eszméjének imádása és a honért elvérzett bajnokok iránti kegyeletünk lerovása. Csakis egy hónapra reá, a magyar szabadság megújulásának havában készült el a koszorú, mely tegnap este nagy ünnepség közepette helyeztetett el a szobor talapatára.

Az ünnepélyen részt vett a város közönsége, a hatóságok, egyletek, iskolák. Az ünnepi szónok Fleischacker Lajos városi főjegyző a következő nagyhatású beszéd kíséretében adta át a koszorút a város polgármesterének:

Tisztelt Gyülekezet!

Minden művelt nemzet tiszteltetésben tartja azon fiait, kik a haza becsületének és polgárai szabadságának védelmében önfeláldozóan érdemeket szereztek maguknak; mert oly hazafiak, kik széttépve a gyöngéd kötelékeket, melyekkel az élet szívünket magához fonja, egy szent ügyért magukat feláldozták, megérdemlik, hogy nevük és tettüknek emléke tiszteltetésben tartassék és a megérdemlett borostyán, melyet a nemzet vagy polgártársak hazájuk dicső fiainak emlékszobrára tűznek, reményt kelt keblünkben, hogy a hatalmas tölgyeket

mélto sarjak követik és a haza, mely önfeládozásra kész fiaikat nevelt, később is fel fogja találni polgárai közt azokat, kik a jövő vészével szembe szálljanak.

Ily ünnepeket ülünk mi ma t. Gyülekezett, midőn sokak áldozatkészsége által támogatva, a szepesi ifjúsági kör kezdeményezése folytán az itt elhelyezett díszes koszorúval lerójuk hálánkat a régi szepesi honvédek iránt, kik közül még többen élő tanúi kegyeletünknek, melylyel a szabadságharcban hősileg elhalt és a haza szent hantjai alatt pihenő bajtársak emlékéket maradandóan biztosítjuk, tisztelve azokat, kik drága hazánk szent ügyében áldozták fel életüket és példájukkal bizonyították, hogy van valami a világon, mit leláncolni nem lehet, a szabadság szent tüzetől hevített bátor és erős férfiakarat.

Figyelmeztesse ezen szobor Önöket kedves ifju barátaim édes hazánk iránti kötelességükre, kövessék, ha kell azoknak hősi példáját, kiknek emlékéket e szép szobor hirdeti, — hogy a hazáért még életünk sem áldozat, mert a haza mindennek előtti!

Ezen érzelmek hatása alatt felkérem a t. polgármester urat, hogy ezen ércoszorút a város oltalmába fogadni sziveskedjék.

Aztán következett szavalat és hazafias dalok éneklése. Megemlítésre méltónak tartjuk, hogy a koszorú 700 koronába került és hogy a szobor készítője siremlékéhez szükséges összeg még nem gyűlt egybe, mi okból további adakozásra hívjuk fel a n. é. közönséget.

HIREK.

— **Lőcse szab. kir. város képviselőtestülete** 1906. évi április hó 24-én délután 3 órakor, a városháza tanácstermében rendes közgyűlést tart, melynek tárgysorozata a következő:

1. Kopanicák Mihály és társai lengvárti lakosok ajánlata erdei szántóföld eladása tárgyában.

2. Kohn és Schmergel fakereskedő cég kérvénye cserpajta felépítésének engedélyezése iránt.

3. A M. K. E. lőcsei osztályának kérvénye a Mária hegyen építendő keltaház ügyében.

4. Immerglück Győző lőcsei lakos folyamodványa a város kötelékébe leendő felvétellek kilátásba helyezése iránt.

5. Szepesvármegye közigazgatási bizottságának átirata Jermy Sándor lőcsei lakos építkezése ügyében.

6. A Láng-féle ház mosókonyhájában építendő vízvezeték költségvetése.

7. Sztanko János felsőmajori tanító folyamodványa drágasági pótléka ügyében.

8. A helybeli katonai állomásparancsnok-ság megkeresése a patkányok irtása tárgyában.

9. A helybeli katonai állomásparancsnok-ság megkeresése a lövölde felé vezető út kiépítése tárgyában.

10. A lőcsei kir. törvényszéki elnök — a kir. főreáliskolai és az áll. felsőbb leányiskolai igazgatók kérvénye a felsőkaputól a kir. főreáliskola nyugati sarkáig és a főreáliskola keleti sarkától a törvényszéki palotáig terjedő járda helyreállítása iránt.

11. Polgármester jelentése néhai Stoffkó Delnizky Mária hagyatéka ügyében.

12. Kisdédóvónó kérvénye a vízvezetéknek a kisdédóvódába leendő bevezetése iránt.

13. A sétateren levő városi épület I. emeletének átalakítására vonatkozó költségelőirányzat.

14. Polnisch Károly városi pénztárnok folyamodványa 8 heti szabadságidő engedélyezése iránt.

15. A vármegyei kir. tanfelügyelőség átirata a kisdédóvó dai felügyelő-bizottság ujra alakulása iránt.

16. Ganz és Társa cég átirata a Lőcsepatak partjának szabályozása tárgyában.

17. Göndör Béla városi erdész folyamodványa 6 heti szabadság engedélyezése iránt.

18. A városi rendőrkapitány előterjesztése a könyörödmányoknak a város területén leendő gyűjtésének szabályozása iránt.

19. A városi rendőrkapitány jelentése a

vasúti állomástól a városba vezető gyalogjáró út helyreállítása ügyében.

20. Korach Mór vásárjog bérlő kérvénye a városi képviselőtestület f. évi 492. számú határozatának megváltoztatása iránt.

21. Városi Tanács javaslata a városi mézszeladás életbeléptetése iránt.

22. Kopinyecz István illetőségi ügye.

23. Főerdézi laképítésére vonatkozó tervrajz és költségvetés bemutatása.

— **Kiegészítés.** »A kormány üdvözlése« cím alatt mult számunkban megjelent közlemény félreértésekre adván okot, szükségesnek tartjuk azt a következő irányban kiegészíteni. Miután a nemzeti követelmények megvalósítását minden magyar ember óhajtja s a jelenlegi kormány megalakulása e téren kétségtelenül haladást jelent, a lőcsei függetlenségi párt által kezdeményezett üdvözlés aláírására városunk polgárai politikai pártkülömbőség nélkül fel lettek kérve. Az üdvözlő távirat ennek folytán számos, úgy a függetlenségi, mint a 67-es alapon álló polgár által lett aláírva és ily értelemben írta azt alá dr. Neogrady Lajos is. Közleményünkben feleslegesnek tartottuk az összes aláírók neveit fel- említeni; az által azonban, hogy dr. Neogrady Lajos nevét a többi aláírók közül kiválasztva, látszólag szorosabb kapcsolatba hoztuk a lőcsei függetlenségi párttal illetve annak elnökségével, akaratlanul okot szolgáltatunk félreértések keletkezésére, melyek eloszlátása szempontjából szükségesnek tartottuk tehát közleményünk ezen kiegészítését.

— **Meghívó.** A »Tulipánkert«-nek Lőcsén való megalapítása céljából lakásomon Uj-utca 1. sz. alatt f. hó 25-én d. u. fél 3-kor szervezkedő gyűlést hívok egybe, melyhez a résztvenni szándékozó hölgyeket és urakat minden politikai pártállásra való tekintet nélkül — ezennel meghívom. Lőcsén, 1906. április hó 21. **Dr. Mata-vovszkyné Ujfalussy Anna.**

— **Kinevezés.** A m. kir. igazságügyminis- terium Bettler Géza rozsnói kir. járásbíró-sági díjnokat a szepesfalvi kir. járásbíró-sághoz irnokká nevezte ki.

— **Előléptetés.** A m. kir. igazságügyminis- ter Talán András lőcsei kir. törvényszéki fogházfelügyelőt a X-ik fizetési osztályba léptette elő.

— **Felhívás.** Lőcse szab. kir. város tek. közönségéhez! Nemzeti színészetünk az utóbbi években olyan magas fokú műveléssel gyönyör- ködhette mindönöket, hogy teljes mértékben kiérdemelte az eddiginél is hathatósabb erkölcsi támogatásunkat. E végett megerősíteni óhajtjuk lőcsei színpártoló egyesületünket, melynek célja az említett erkölcsi támogatáson kívül még városunk színházának minden méltányos kíván- sághoz mért jókarba helyezése és kifejlesztése is. Mindezt csak akkor érthetjük el, ha mélyen tisztelt polgártársainknak minél nagyobb száma méltóztatik támogatni színpártoló Egyesületünk törekvéseit, ha városunknak nemzeti közmű- lődésünkért lelkesülő hölgyei és urai százan és százan sereglenek körénk, nemes és közhasznu együttműködésre. Uj alapszabályaink Egyesüle- tünk alapító tagságának díját egyszersminden- korra 25 koronára s a rendes tagságát évi 1 koronára állapítják meg, olyan csekély össze- gekre, hogy bátran kérhetjük és bizton remél- jük is tagtársaink tömeges belépését. Sok lel- kes embernek meleg együttérzése homokszemek- ből hegyeket épít! Hazafias tisztelettel a lőcsei színpártoló egyesület választmányának nevében Fleischhacker Lajos e. i. elnök, Handlovics Kál- mán e. i. titkár. — Itt említjük meg, hogy a lőcsei magyar színpártoló egyesület évi rendes közgyűlését f. évi április 22-én d. e. 11 órakor tartja a városháza tanácstermében, melyre a tagokat tisztelettel meghívja az elnökség.

— **Uj találmány.** Braun Kálmán lőcsei bádógosmester, kinek ügyesen megalkotott car- bit-lámpáját megismerni alkalmunk volt már, újabban ismételtelen szép bizonyosságát adta fel- találó képességének. Legujabb találmányának tár- gyát egy katonai főzőkatlan képezi, melynek ugy eszméje, mint kiviteli megalkotása egyaránt dicséri a feltaláló teljességét. Az eddigelé hasz- nálatban volt katonai főzőkatlan csak két em-

bernek szolgált és hordozása, amint ez a bő- rőndre rácsatolva történik, nagyon ügyetlen s a katlan megsérülését, sokszor elvesztését vonja maga után. A főzéshez pedig tüzgödör készítése volt szükséges, ami a használatot is nehézkessé tette. A Braun Kálmán által feltalált főzőkatlan amellet, hogy hordozása és kezelése kiválóan kényelmes, azon rendkívüli előnnyel is bír, hogy négy ember részére szolgálhat, aminek folytán három ember több egyéb katonai felsze- relést vihet magával. Kivitelében a katonai bő- rőnd alakjával bír s abba behelyeztetvén, azt teljesen kitöltő oly edény, mely az egymásba, illetőleg egymás mellé helyezett evőtálakból ké- pezett fedellel zárható el. Oldalain pedig fel- csappantható, vagy eltolható lábakkal van oly módon ellátva, hogy a tüzgödör ásása felesle- gessé vált és a csuklón, illetőleg az alkalmazott vezeték ügyes berendezése folytán a lábakkal tetszés szerinti helyzetbe való rögzítéséről is gondoskodva van. Szakértők véleménye szerint ezen itt csak lényegileg leirt találmány szerzője biztos reményeket fűzhet ahhoz, hogy a legkö- zelebbi időben már ezen főzőkatlan alatt fog vigan lobogni a magyar baka ételét forraló tűz.

Amint örömmel értesültünk, Braun Kálmán a Szepességen nagyobb ipartelep létesítésén is fáradozik, amiben az irányadó körök készséges támogatását is bírja. A magyar ipar iránti lel- kesedségből áthatva az ügyes mesternek és fel- találónak további sikereket kívánunk és kiválóan gyakorlati ügyes találmányáért szívből üdvözljük;

— **A felsősnyavaik felsegélyezése.** A felsősnyavaik tűzvész károsultjainak felsegélye- zésére újabban adakoztak: A szepesfalvi fő- szolgabíró úr gyűjtése 56.18 k., a szepesfalvi körjegyző úr gyűjtése 31.74 k., Ze- mancik István pleb. Szepesváralja 30 k. Kern Gyula pleb. Márkusfalva 20 k., az iglói főszol- gabíró ur gyűjtése 18 k., Schwarcz E. Vendel pleb. Novotya 8 k., Horváth István pleb. Ma- luszina 6 k., Szlimák Mariska Liptóujvár 5.06 Handlovics József újabb gyűjtése 3 k., Bajcsy György pleb. Hollódomnic 2 k., mely össze- geket, midőn a legnagyobb hála kifejezésével nyugtáznám, egyúttal a legnagyobb inségben lévő népemet, melyet egy alig 13 éves cigány- leány oly nagy szerencsétlenségbe ejtett, a n. é. közönség további jóindulatába ajánlani bá- torkodom. **Handlovics J. pleb.**

— **Halálozás.** Scholtz Árpád késmárki városi főjegyző folyó hó 14-én 41 éves korá- ban tüdőgyulladásban elhalt. Scholtz egyike volt a legbuzgóbb, legderékabb tisztviselőknél, miért is úgy tisztársai, mint a közönség ré- széről páratlan szimpátiát élvezett. De Scholtz egyik oszlopos tagja volt a késmárki függet- lenségi pártiak is, melyet a bajnok korai el- hunytával igen nagy veszteség ért. Folyó hó 17-én temették óriási részvét mellett.

— **Vidernik pusztulása.** Vidernik községet folyó hó 17-én délelőtt bűnös kéz felgyújtotta, a lakosság minden ingó vagyona a lángok martaléka lett. Az egész falu elpusztult és az épületek közül csak a templom és a paplak maradt meg. A lakosság nagy nyomorban van.

— **A lőcsei pénzügyigazgató rendelete** foly- tán a pénzügyigazgatóságnál és a mellé rendelt számvevősegnél a hivatalos órák május 1-től szept. végeig reggel 7-1-ig, október 1-től ápril végeig 8-2-ig tartanak.

— **A lőcsei ipartestület** folyó hó 16-án tartotta évi rendes közgyűlését, amelynél ez uttal az összes iparosok tekintettel az elnöki választásra majdnem mindnyájan megjelentek. Az évi jelentés után az iparhatósági megbízott vette át az elnöki választást, melynél az izga- tottság a tetőpontjára hágott és mondhatni ehhez hasonlót ritkán volt alkalmunk tapasztalni — az eredmény Simonkay Sándor nagy győzelmé- vel végződött, mely győzelem egyszersmind az ipartestületét eddig főállott rendszer bukását is jelenti. A választmányba is új elemek lettek beválasztva és mint halljuk, a választmány már új jegyzőt is választott Valent Kálmán szemé- lyében.

— **Fegyelmileg megbüntetett bírósági vég- rehajtó.** A lőcsei kir. törvényszék mint fegyelmi

biróság f. hó 20-án tárgyalta Daniskó József szepesófalvi kir. bir. végrehajtó fegyelmi ügyét. Daniskót, a ki állásától fel van függesztve, a bíróság az 1874. évi VIII. t.-c. 20. §-ának b) pontjába ütköző fegyelmi vétség miatt a hivatkozott törvény 22. §-ának c) pontja alapján 100 korona pénzbüntetésre s az összes költségek megfizetésére ítélte. Az ítélet ellen a kir. ügyész felelősséget jelentett be.

— **Képviselőválasztási mozgalom Gölnicbányán.** Dr. Ritók János a hivatalos jelölt f. hó 19-én tartotta programbeszédét. A város nagy lelkesedéssel készült fogadtatására. A volt liberálisok sugnak-búgnak, futnak, sürgönyöznek Pestre s gyűléseznek Münnich érdekében. Bántja őket, hogy ők többé nem dominálhatnak s nem irányíthatják a választásokat. De minden élesztési kísérletük meddő, mert a már elhalt halottjukat új életre ébreszteni nem lehet. Krompach-gyárba szeretnének bekapaszkodni, de nem hihető, hogy ez most is ily csuf szerepre vállalkoznék. Nyugodjanak hát bele jó urak. Sic transit gloria mundi.

— **A Magyarországi Kárpátgyógyászati társulat** központi választmánya 1906. évi április havának 29-én d. u. fél 3 órakor Iglón, a főgimnázium tanácstermében ülést tart, melynek tárgysorozata a következő: 1. Elnöki előterjesztések. 2. Az egyesület 1905. évi zárszámadása és a számvizsgáló-bizottság jelentése. 3. Az osztályok jelentése, zárszámadása, előirányzata és munkaprogramja. 4. A múzeum jelentése, zárszámadása és előirányzata. 5. Jelentés a múzeum építéséről. 6. A muzeumi osztályok új elhelyezése és rendezése. 7. Az egyesületnek folyó évi munkaprogramja. 8. Jelentés a kalauzok téli tanfolyamáról. 9. Indítvány a Magas-Tátra néhány csúcának névmagyarosítása tárgyában. 10. Adminisztratív ügyek.

— **Lövés az éjszakában.** A múlt héten a rendőrség figyelmébe ajánlott titokzatos lövöldöző a löcsei rendőrség szorgos nyomozása folytán Edelstein Ignác faterapi alkalmazott személyében megkerült, aki ezen megfontolatlan cselekményéért a megfelelő megtorlásban részesült.

— **A Ksod. vasút nyári menetrendje.** A Ksod. vasút igazgatósága a menetrend beosztásánál mindig tekintettel van a vonal mentén fekvő városok s azok közönségének érdekeire. A fővonalon a vonatok közlekedése a helyi-érdekű vasutak és szárnyvonalak menetrendjéhez van viszonyítva és innen van az, hogy az átszállásokkal járó kellemetlen várakozási idők a minimálisra vannak redukálva. A Ksod. vasút menetrendje a forgalmi szakosztály mindenre kiterjedő figyelmét és kiváló szakértelmét dicséri. Kemenes János főfelügyelő és Verő Manó felügyelő az érdem, őket illeti ez irányban a dicséret, mely az utazó közönség részéről ki is jut nekik. Junius 15-én megindulnak a fürdőgyorsvonatok és ugyanakkor a május 1-én meginduló két gyorsvonat is Oderbergig futja be a pályát. A többi vonatok mind közlekednek egyik-másiknál azonban a menetrend-idő mutat néhány pernyi változást. A felvidék közönsége mindig hálás elismeréssel adózott a Ksod. vasút vezérigazgatóságának, élén ruttkai Ráth Péterrel, aki meggyék iránti szeretetének annyiszor tanujelét adta és aki mindig azon volt, hogy a vezetése alatt álló intézmény minél több és minél hasznosabb szolgáltatásokat tegyen nekünk.

— **Lelketlen tejhamisítás.** Felhívjuk a n. é. közönség figyelmét azon a körülményre, hogy akadnak lelketlen tejtermelők, akik teljesen élvezhetetlenné téve ezen élelmi cikket azt a löcsei közönségnek küldik fogyasztás végett. Ezen tejtermelők által szállított tejet ne vegyék, mert az kellő tápanyagot nem bír s sok betegségnek hordja csiráját magában. F. hó 19-én reggel a löcsei rendőrkapitány a városi orvossal meglepte a tejtermelők által beküldött tejet, még mielőbb azt az alárusítók kezéikhez vették volna, azt tejmérővel az előirt törvényes módon megvizsgálván kiderült, hogy az annyira élvezhetetlen, hogy közegészségi szempontból az kénytelen volt elkobozni és kiöntetni. — Elkobozott s megsemmisített tej mennyisége 52 liter reggeli tej és 2 liter tejföl.

— **Tartós bosszú.** Richnavszky J. póttartalékos gölnicbányai lakos rövid napi szabadságot nyerve Gölnicbányára jött a husvéti ünnepekre övéhez. Visszamenéskor Margitfalu és Phönixhutta közti »Poeskay« korezmában találkozott egykori felettesével, Lukács Jánossal, akinek felügyelete alatt legénykorában a máriahut-

tai kohónál dolgozott s állítólag ettől szigorú bánásban s büntetésben is részesült. Richnavszky minden előzetes szóváltás nélkül meglátva egykori szigorú felettesét e szavakkal: Tartozom neked még mindezért, a mit tőled kaptam, oldalfegyverét Lukács oldalába döfte. aki a színhelyen halva rogyott össze. Richnavszkyt a gölnicbányai csendőrség átvette s f. hó 18-án Lőcsére átszállította.

— **Tolvaj gyógyszerári laboráns.** Mult év december hó 2-án Kaszál Cz. József lublói gyógyszerári laboráns dr. Hercz Ignác ottani orvos lakásába betört s onnan 5 drb. ezüst kanalat, meg nem állapítható értékű készpénzt s több értékű tárgyat ellopott. A kir. törvényszék mint büntető bíróság Kaszál Cz. Józsefet lopás büntetése miatt 6 havi börtönbüntetésre ítélte. Az ítéletben úgy vádolt, mint ügyész megnyugodtak.

— **Leégett faterapi.** Kojósórol jelentik, hogy folyó hó 17-én a Glésinger-féle faterapi kigyúlt s tömredék fát elhamvasztott.

— **Színészet Poprádon.** A poprádi közönség, amely kezdetben kevés számban látogatta az előadásokat, most a legnagyobb elismeréssel adózik Szabados László szintársulatának. Ennek okát abban látjuk, hogy Poprádon csak holmi »malacbanda és csepütrágó, elzüllött orfeum« mulattatta Poprád város műértő közönségét, holott most egy a művészet magas nyívóján álló társulat tartja előadásait, a melyhez csak nehezen tud hozzácsokni. Szabados és derék társulata működésének első bemutató előadásaival teljesen megfelelt az igazgatása elé fűzött várakozásnak és ezekben biztosítékát látjuk annak, hogy működése további folyamán is sorra be fogja váltani ígéreteit.

— **Próbászónoklat.** A löcsei ág. ev. egyház-köztség a betöltendő lelkészi állásra pályázók közül meghívta Illgenn Antal gyöngyi, Scholcz Ödön ágfalvi és Haffner Vilmos mekénycsi lelkészeket. Ezek közül a mai nap Illgen Antal tartja próbászónoklatát reggel 9 órakor, folyó hó 29-én következik Scholcz és május 6-án Haffner. A lelkész választása május 8-án ejtik meg.

— **Műkedvelői színelőadás Szepesváralján.** A szepesváraljai dalárda húsvét másodnapján jól sikerült színelőadást rendezett. Színre került Molnár Gyulának a »Nyári zivatar« című vígjátéka. A szereplők közül kiváltak: Schuszték Elza, Bogsch Irén és Tomek Hermin úrleányok. — Az urak közül Horvay Kálmán, Fabinyi Gyula, Kobylac Géza Lechniczky Vilmos, Hannel Alfréd és Alt Jenő. Az előadást tánc követte, amelynek a talp alá valókat egy kassai cigánybanda húzta.

— **A löcsei „szent egylet“ (Chevra-Kadisha) közgyűlése.** A löcsei szent egylet f. hó 15-én tartotta évi rendes közgyűlést dr. Lederer Miksa elnöklete alatt. Az évi jelentés beszámoló az egylet humanus működéséről az 1905. év folyamán, melyben az egylet vagyona is jelentékeny szaporulatot tüntet fel. A jelentés zajos helyesléssel tudomásul vétetett. A pénztárosi és felügyelőbizottsági jelentések tudomásulvétele és a tisztikar felmentése után megejtették a tisztújítást. Elnökké ismét egyhangulag dr. Lederer Miksa, alelnökké egyhangulag Lövy Simon választották meg. Előjárókká szavazat-többséggel: Teitelbaum Simon és Fon L., jegyzővé: Czippe Ignác és pénztárossá Schwartz Márkus. Megemlést mérték, hogy a közgyűlés egyhangulag magáévá tette az elnök ama javaslatát, hogy az egylet jegyzőkönyvei ezután ne csak német nyelven, hanem magyar és német nyelven is szerkesztessenek, amely hazafias határozatot az izr. hitközségek is megszavazhatják s követhetnek.

— **Lőcse város szepesváraljai egyesület** figyelmébe ajánljuk, hogy az általa eddig min-

den évben a publikum használatára kített székeket, ez évben is engedje át közönség használatára. Vagy talán a városi archivumba akarja tétetni s belépti díj mellett mutogatni?

— **Rectifikáció.** A városi főerdészről vették azt a hírt, hogy a múlt számban említett Páter méhes melletti erdőégnél a fák nem szenvedtek sérülést, csupán csak kisebb ültetvények és a magas elszáradt havasi fű égett el.

(x) **Az ember természetes táplálékai.** Ezek kétségtelenül olyanok, amelyeket minden mesterséges művelet nélkül úgy, amint őket a természet létrehozta, ehet és megemészthet. Ezekhez tartoznak első sorban a diók és különösen a tulságosan zsiradus kokuszdió. A kokuszdió egy az emberi szervezetnek kiváltságos használó zsiradékot tartalmaz, mely természetes állapotban könnyen elromlik, mivel — mint a tehénvaj — könnyen avassá váló anyagokat rejt magában. Egy sajátos eljárással sikerült ezen anyagokat a kokuszszirból, kiválasztani és ezáltal igen soká tartóssá tenni. Ez által ételzsirra való felhasználása az északi égálg alatt is lehetségessé vált és mindinkább nagyobb arányokban terjed is használata, ami léghőben bizonyítja jó tulajdonságait: olcsóságát, jóízűségét és alkalmaságát. Természetesen ez csak a Ceres-ételzsirról áll, melyet háziasszonyainknak legmelegebben ajánlunk. Mi ugyan nem vagyunk hívei a külföldi nyersanyagok termékeinek, de tekintettel az évek óta rettenetes magas vaj- és disznózsiradéokra, a fenti zsir behozatala a nép kielégítő táplálkozása érdekében elutasíthatlan szükségessé vált.

S P O R T.

Nem akarok itt bosszasabban foglalkozni az olasz vívórendszerrel, elég az a bebizonyított tény, hogy a csuklívívás egészen eltűnt a vívótermékből és magam, aki rajongtam a magyar rendszerű vívásért, áttértem az olasz rendszerhez. Köszönhetem ezt elsősorban világhírű mesteremnek Santellinek, kinek vezetése alatt felfogtam, mily más a vívás művészi szempontból. Másodsorban dr. Nagy Béla és Akay kard és vitor bajnokoknak, kiknek buzdítása és serkentése folytán a bolognai nemzetközi vívómérkőzésen részt vettem, mely alkalomkor a mesterek sorába lettem felvéve.

S most áttérek a tulajdonképpeni tárgyra a bolognai vívómérkőzésre.

A budapesti posta- és táviratvizsgálók sport egyesülete elhatározta, hogy Santelli mesteremet a bolognai nemzetközi mesterek vívómérkőzéséhez elkísérhessem, nemcsak hogy felkísérjem, hanem magam is részt vegyek. Szívem minden hurja megrezgett és életem legboldogabb napjai közé sorozom azt, mikor induláshoz készen a keleti pályaudvar várótermében Santelli mesteremmel találkoztam:

„Salamon bajnok, most előre — buzdított a mester és dobogó szívvél keltem utra.

Az utazás Fiuméig egyhanguan folyt. Képzletemben magam elé varázsoltam a bolognai vívó mérkőzést, az olasz mesterek bámulatos ügyességét és tudását, egy kis félelem is vett erőt rajtam, midőn arról esett szó, hogy idegen mesterekkel kell szembe szállanom, de bátorságomat kissé felélesztette mesterem azon mondása: „Szi jó formában nem kell félni.“

Fiuméba berobogott a vonat, hol rövid tartózkodás után, a száraz földtől bucsut véve hajóra szállottunk.

Kellemesen lepott meg, a midőn a hajón sok idegen között a fiumei vívómesterek gárdája a fedélzeten megjelent, és Santellit barátságosan üdvözölve nekem is bemutatkoztak. — Most alkalmam volt az olasz mestereket szemtől-szembe megláthatni, a villogó fekete szem, a félelmet nem ismerő tekintet, a gyors beszéleti módor, a heves temperamentum, az élénk kéz mimika, ez mind a jó vívó tulajdonság bélyegét viselte és az izom-erőt a mi a szép testtartású olaszoknál minden mozdulatnál látható volt, igaz gyönyörrel szemléltem, csak az volt a legnagyobb kár, hogy nyelvüket nem értem.

Velencére érve az utat Bologna felé vasuton folytattuk.

Már az állomáson is itt-ott feltűnt hol kard hol vitor sejtette, hogy a tulajdonosa is oda tart, a hova mi. A vonaton mesterem ismerőseivel találkoztam, élénken folyt a társalgás, a miből én csak azt értettem, rám mutatva, Maestro hungaraese, hogy rólam van szó. — Végre megérkeztünk Bolognára, melynek ódon építkezése, szűk utcái nem valami barátságos benyomást tettek rám, de hiszen az mellékes, a földolog a mérkőzés és azon hely, a hol ez megtörtént.

Kocsink egy templomhoz hasonló goth stílusú épület előtt állott meg, melynek hatalmas kapuján ajtója felett azon felírás volt olvasható (Virtus). Ez egy vívó és torna egyesületnek gyakorló helyisége.

A kapu bejárása előtt, mely gyönyörűen megkoszorúva és felfelbögözve volt, két marcona alaku olasz állott, kik utunkban megállítottak. Santelli mesterem tudomásukra hozva, hogy mint résztvevők szereplünk, a kártyák bemutatása után bebocsátást nyertünk. A kapu ajtaja kinyílt és mintegy megbúvólva elémbé tárult a gyönyörű terem, melynek tiszta márvány padozatán egymás mellé helyezett vívódeszkák voltak elhelyezve, a terem belseje goth stílusú hajó, melynek oldalfalai márvány oszlopok és diszitmények, mindennemű faragványokkal, a helyiség két szélén amfiteatrumszerűen emelkedett a nézőtér.

ad 86. v. hajtó
1906.

Árverés visszavonás.

A budapesti takarékpénztár és orsz. zálogkölcsön r. t.-nak Neugröschel Mayer elleni 400 K. és jár. iránti végrehajtási ügyében 86-1906. sz. a. f. évi április hó 10. napjának d. u. 2 és fél órájára Helivágás községbe Neugröschel Mayer fűrésztelepeére kitűzött nyilvános árverést — minthogy ennek kitűzése végrehajtató képviselőjének távirati értesítése szerint nyilván elnézésből szorgalmaztatott — visszavonom.
Szepesófalu, 1906. évi április hó 19-én.

Zsák Dezső,
kir. jbirósági írnok
mint bírói megbízott.

Hirdetéseket

jutányosan közöl a
„SZEPESI ELLENŐR“

KERT

kerestetik haszonbétletre, vagy
eladásra.

Cím a kiadóhivatalban.

HÁZ kerttel és több
mellék-épülettel,
magtár, istálló,
eladó.

Hogy hol, megtudható a kiadóhivatalban.



Úgy látszik, hogy egészségjáromány ütött ki, mióta a legtöbb háztartásban a

„CERES“ ételzsírt

használgák.

Gyomorbeteg, aranyeresek stb. sokkal jobban bírnak el »CERES« ételzsírral készített eledelket, mint más ételzsírral előállítva.

Schicht György, „Ceres“ tápszerművek osztálya, Aussig E. m.

Első Styriai kötőgépgyár

Fogel J. L. mőgépezs
magyarországi képviselöte és raktár
BUDAPEST, VI., Teréz-körút 20. sz. a.
A leghiresebb
kötőgépek
tömlőzárral, házi és ipari célra, részletfizetésre is kapható. — Árjegyzék ingyen és bérmentve. — Varrógép és javítóműhely.

Ha köszvényben, reumában szenved,
ne kísérletezzen semmiféle szerrel, hanem vezgyen egy üveg

Dr. Flesch-féle köszvény-szeszt,

mely csúzt, köszvényt, rheumát, kéz-, láb- és derékfájást, kezek és lábak gyengeségét, ütés, erőltetés, rándulás, ficamodásból származó fájdalmakat és daganatokat biztosabban gyógyít, mint bármely más külső vagy belső gyógyszer. Hatása a legrövidebb idő alatt észlelhető, még a legrégebb bajoknál is, melyeknél sem fürdő, sem gyógyszer nem használt. Kapható a feltalálónál és egyedüli készítőnél:

Dr. FLESCHEMIL

„Magyar Korona“ gyógyszer-tárában
GYÖR, Baross-ut 24. szám alatt.

Török József gyógyszer-tárában Budapest, VI. Király-utca 12. és Andrássy-ut 26.

Egy és fél deciliteres üveg ára 2 kor. Huzamosabb használatra való „Családi“ üveg ára 5 korona, 3 kis vagy 2 „Családi“ üveg rendelésénél bérmentve utánvétellel küldjük.

Tavaszi és nyári idény 1906. évre.

VALÓDI

BRÜNNI SZÖVETEK

Egy szelvény ára 3 10 mtr.

K 7, 8, 10 jó	K 12, 14 jobb	K 16, 18 finom	K 21 legfinom.	valódi gyapjuból								
					K 7, 8, 10 jó	K 12, 14 jobb	K 16, 18 finom	K 21 legfinom.				
									K 7, 8, 10 jó	K 12, 14 jobb	K 16, 18 finom	K 21 legfinom.

Egy szelvény fekete szalonöltönyre 20 K, valamint felöltő szövetek, turista-loden, selyem-kamarn stb. gyári árban az elismert szolid posztógyári raktár által

SIEGEL-IMHOF, BRÜNN.

Minták ingyen és bérmentve. Mintaszerinti szállításért teletösséget vállalok. A magánvevőre óriási előnyök hárulnak, hogy szövegetit fenti cégnél közvetlen gyári piacon rendelheti.

509/1906. tk. sz.

Hirdetmény.

Kolinfalva község telekkönyve bir-tokszabályozás következtében az 1869. évi 2579. sz. szabályrendeletke képest átalakítatik és ezzel egyjeddüleg mindazon ingatlanokra nézve, amelyekre az 1886. évi 29. az 1889. évi 38. és 1891. évi 13. t.-c.-kek a **tényleges tulajdonos tulajdonjogának bejegyzését rendelik**, az 1892. évi 29. t.-c.-ben szabályozott eljárás a tkvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosn fogatosittatik:

E célból az átalakítási munkálat hitelesítésére és a helyszini eljárás nevezett községben **1906. évi május hó 25-én** fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak:

1. az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az új telekkönyvi tervezet ellen netaláni észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi telekkönyv végleges átalakítása esetén a téves bevezetésből eredhető kifogásokat jöhíszemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesítetik,

2. mindazok, akik a telekjegyzőkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel,

3. mindazok, akik valamely ingatlan tulajdonjogához igényt tartanak, de telekkönyvi bekebelezésére alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átiratásra az 1886. évi 29. t.-c. 15-18. az 1889. évi 38. t.-c. 5. 6. 7. és 9. §§-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és ezekkel igényeiket a kiküldött előtt igazolják, vagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az uton nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elengedési kedvezménytől is elesnek,

4. azok, kiknek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszünt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bekebelezve illetve bejegyezve ugyszintén ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlését kérelmezzék illetve, hogy törlési engedély nyilvánítása végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség kedvezménytől elesnek.

Kir. Járásbiróság, minttelekkönyvi hatóság Szepesvaralján, 1906. április 8-án.

Dankó Tivadar

P. H.

kir. aljárásbiró.

Védjegy:

„Horgony“

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pala-Expeller pótléka

egy régióknak bizonyult háziszer, mely már több mint 36 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult köszvényél, csúznál és meghűléseknél bedörzsolés-képpen használva.

Figyelmeztetés. Sülyny hamisítványok miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a „Horgony“ védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben 80 filler, 1 kor. 40 f. és 2 korona és úgyszólván minden gyógyszer-tárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapestben.

Richter gyógyszer-tára az „Arany oroszlánhoz“, Prágában, Ellisabethstrasse 5 ncu. Mindennapi szótkülöds.

AZ
UNIVERSAL-FLUID

csuzt, kösztvényt, rheumát, náthát és influenza, minden meghűléstől vagy rándulástól eredő kéz-, láb- és derékszaggatást, makacs bőrvizketességet, fog- és fejfájást.

A kimerült izmokat és idegeket felüdíti és erősíti. amit számos orvosi és magánleismerőlevél bizonyít.

Hivatkozással e lapra, kérjen levelezőlapra 1 kis próba-üveget, melyet mindenki ingyen, postabérmentesen kap. 1 deci üveg 1 kor. 50 fill; 3 drb portomentes. 6 kis próbaüveget 3 kor; 12 kis üveget 5 kor. portomentesen utánvétellel küld a

„Vörös kereszt” gyógytár Temesvár.

Budapesti főraktára:

Török József gyógyszerháza,

Király-utca 12. szám és Andrásy-út 26. szám.

500 koronát

fizetek annak, ki a **Bartilla fogvizének** használata mellett üvege 70 fillér, valaha ismét fogfájást kap vagy szája büzlök. — (Franco küldéssel külön 95 fill.) Bartilla-Winkler Ed. Wien 19/1. Sommergasse 1. Kapható minden gyógyszerháznál. Csakis **Bartilla-fogviz** kérendő. Hamisítások bejelentése jól jutalmaztatik. — Oly helyekre, hol nem kapható, bérmentve küldök 7 üveget **5 kor. 20 fillért**. — Egy üveg nem küldetik.

Részletfizetésre Porcellán- és üveg-szervizek, lámpák, china ezüst. Kérésre képes színes árlap ingyen. — **Ugyanitt** utazók felvételtnek, kik vendéglősöket, kereskedőket és henteseket látogatnak, híres szegedi paprika eladásával sokat kereshetnek. 1 kiló világ-hírű szegedi paprika 3 frt utánvétellel.

IVÁNKOVITS KÁROLY ÉS FIA SZEGEDEN.

A „Mészárosok és Hentesek Lapja” és „Állatkereskedelmi Ujság”

kiadásában megjelent

Vásári zsebnaptár

Husipari és Állatforgalmi évkönyv 1906-ra és az előfizetők azidén is **teljesen ingyen kapják meg.**

Tartalmazza a fontosabb országos és havi, valamint heti állatvásárokat az év minden napjára pontosan átszámítva. A fontosabb állategészségügyi rendelkezéseket, az év folyamán felmerült újításokkal kibővíve. A fontosabb állatforgalmi tudnivalókat. A magyar és a külföldi állatpiacok kivitel módjait és az üzletszokásokat. A szavatossági időhatárokat. A fővárosi állatvásárok szabályait és díjait. A vágóhídi és husvizsgálati szabályokat. A fogyasztási adót. Az ipartörvénynek a házi iparra vonatkozó rendelkezéseit. Továbbá a husipar és állatforgalom körébe tartozó összes tudnivalókat, jegyzéknaplót stb.

Előfizetési ára félévre 6 K. Az évkönyvet csak **előfizetők** kaphatják meg, künypiacra egyáltalán nem kerül.

A „MÉSZÁROSOK ÉS HENTESEK LAPJA” és „ÁLLATKERESKEDELMELI UJSÁG” kiadóhivatala Budapest IX., Ferenc-körút 13. szám alatt van.



Villamos és gőzörré berendezett gyár távolról sem képes oly olcsón finom és jó hangszert szállítani, mint

Reményi Mihály

a magyar királyi zeneakadémia házi hangszer készítője, azért ne vásároljon semmiféle hangszert, legyen az hegedű, gordonka, cimbalom, harmonium, harmonika, fa- vagy rézfúvó hangszer, húr stb. stb. míg **REMÉNYI** legújabb ábrákkal ellátott képes árjegyzékét át nem olvasta, mely ingyen és bérmentve küldetik **Budapestről Király-utca 58. sz.** Zenekarok teljes felszerelése a legolcsóbb áron. Külön költségvetés díjtalanul. Kivétel a világ minden részébe nagy és kicsinyben. Zongorák és cimbalomok javítása. az összes hangszerek javítása szakszerűen és olcsón.

TÖRÖK A SZERENCSE KOVÁCSA.

Felülmúlhatatlan az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt 25 millió koronánál több nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek; ezek között a két legnagyobb nyereményt és pedig

kétszer a nagyjutalmat, a **600.000** koronás főnyereményt,

a legnagyobb **400.000** koronás főnyereményt,

továbbá 5 á 100.000, 3 á 90.000, 2 á 80.000, 3 á 70.000, 3 á 60.000, több 50.000, 40.000, 30.000, 25.000, 20.000, 15.000 és ezeken kívül számtalan 10.000, 5.000, 3.000, 2.000, 1.000, 500 koronás és egyéb nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy legközelebb kezdődő, a világ legesélydúsabb osztály-sorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 18-ik új magyar osztály-sorsjátékban

125.000 sorsjegyre **625,00** pénznyeremény jut

és összesen 16 millió 457.000 korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

Rendelje meg a neve mellett

álló szerencseszámot!

Sok pénz széppé varázsolja az életet! Talán meglepi a ferj a feleséget vagy az asszony az urát a neve mellett álló sorsjegy megvétele által egy főnyereménnyel. A véletlen nagy szerepet játszik az életben és könnyen meglehet, hogy éppen egy szerencsés véletlen folytán a neve mellett számat eltalálta, melyre egy nagy nyeremény jut.

Adám, Adél	4040	Dezso, Erzsébet	6411	Ivan, Jolán	12305	Ottó, Melánia	20441
Adolár, Agnes	6814	Ede, Eszter	9868	Jakab, Jozsa	20284	Ódón, Narcisz	20989
Adol, Agota	9007	Elek, Etel	19821	János, Judith	20983	Pál, Neszti	24236
Agoston, Amália	19162	Elemér, Flóra	20580	Jenő, Juliska	24203	Péter, Olga	24277
Aladár, Anna	20445	Emil, Franciska	22032	József, Karolin	24265	Pista, Paula	28876
Albert, Anatólia	21619	Endre, Frida	24252	Kálmán, Katiuka	28874	Richard, Pelagie	32715
Alfréd, Apollonia	24255	Ernő, Genováva	24363	Károly, Katalin	29634	Robert, Petronella	35640
Akos, Aranka	24285	Ferenc, Gertrud	29633	Kornél, Klára	35318	Rudolf, Piroška	37411
Ambrus, Berta	28881	Frigyes, Gabriella	34933	Kristóf, Klótild	36825	Salamon, Regina	38164
András, Blanka	34352	Fülöp, Gizella	36779	Lajos, Kornelia	38138	Samu, Rozsika	38298
Antal, Borbála	36451	Gábor, Hedvig	38118	László, Krisztina	38226	Sándor, Rozália	41921
Arnold, Boriska	37424	Gáspár, Helena	38173	Leó, Kunigunda	41919	Simon, Sári	88391
Árpád, Betti	38169	Gergely, Henriett	41795	Lipót, Laura	64204	Tamas, Sarolta	84769
Arthur, Bella	41794	Géza, Hermína	51338	Lőrinc, Lenke	84738	Tibor, Szeréna	86049
Aurél, Brigitta	41938	Gusztáv, Hilda	84702	Manó, Leonia	86014	Tihár, Theodora	92773
Attila, Cecília	84309	György, Ibolyka	84780	Markus, Lidia	90870	Tivadar, Teréz	123503
Balázs, Cornelia	84773	Gyula, Iduska	89219	Márton, Lina	101939	Tóbiás, Terus	123504
Balint, Dóra	86065	Henrik, Ilona	101914	Mátyás, Ludmilla	123502	Vendel, Valéria	123508
Barnabas, Dorottya	101404	Hermann, Ilma	123501	Mihály, Lujza	123507	Viktor, Veronika	123516
Béla, Cecília	106999	Hugó, Ilka	123506	Miklós, Magdolna	128519	Vilmos, Viktória	123520
Benedek, Eufemia	123505	Ignác, Irén	123546	Miksa, Malvin	128514	Vince, Vilma	123518
Bernát, Emma	123609	Illés, Irma	123510	Mór, Margit	128515	Zoltán, Zsófia	123521
Dániel, Ernesztin	128513	Imre, Isabella	123511	Nándor, Mária	5488	Zsigmond, Zuzanna	123522
Dávid, Éva	128517	István, Janka	8512	Orbán, Mártha	8826		
Dénes, Evelin	5837	Izidor, Johanna	8602	Oszkár, Matild	12314		

Legnagyobb nyeremény esetleg

1.000.000 korona;

továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeremény 400.000, 1 á 200.000, 2 á 100.000, 2 á 90.000, 2 á 80.000, 2 á 70.000, 2 á 60.000, 1 á 50.000, 3 á 40.000, 3 á 30.000, 6 á 25.000, 9 á 20.000, 13 á 15.000, 44 á 10.000 korona és még sok egyéb nyeremény.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:

1) **eredeti sorsjegy frt — .75. vagy K1.50;** 1) **eredeti sorsjegy frt 1.59 vagy 3 K**

2) „ „ „ 3.—, „ „ „ 6.—; 1) „ „ „ 6.— „ 12.—

A sorsjegyeket **utánvétellel** vagy az **összeg előzetes beküldése** ellenében küldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

folyó évi április hó 29-ig

hozzánk bizalommal beküldeni, miután fenti szerencseszámok gyorsan elfognak

Török A. és Tsa

Sürgönycim: Török, Budapest.

bankháza BUDAPESTEN.

Sürgönycim: Török, Budapest.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.

Főurudánk osztálysorsjáték-üzletei:

Központ: **Teréz-körút 46/a.**

I. fiók: **Vácikörút 4a.** II. fiók: **Muzeumkörút 11a.**